Prubéh funkce

Priklad 1
Vysettete pritbéh funkce f(z) = 3z* + 2023 + 3622,

Resent: Dy =R, lim_f(z) =400, lm %) (@) _

r—+o00 r—+oo g

oo, = asymptoty nejsou.
7 prvni derivace zjistime stacionarni body:
f'(z) = 1223 + 6022 + 722

fl(x)=0 < 2> +522+62 =0 < z(z+2)(x+3) =0 = funkce ma tii stacionarni body:
x1:—3; x2:—2; x3:0.

O jaké extrémy jde, pozndme bud ze znaménka druhé derivace, nebo z limit v nekonecnu a
spojitosti funkce.

f"(z) = 362% + 120z + 72
1. f"(-3)=36 = x1 = -3 je bod lokdlniho minima, fmn(—3) = 27.
2. f"(-2)=-24 = x9=-2jebod lokdlnitho mazima, fma.(—2) = 32.
3. f”(0) =72 = x3=0 je bod lokdlniho minima, fm(0) = 0.
Inflexni body lezi v intervalech (—3;—2) a (—2;0) a vypodcitaji se z rovnice f”(z) = 0.
Graf je na obrazku 1.
Priklad 2

2
— 1
Vysetiete pribéh funkce f(z) = L‘x“

T —2
Reseni: Dy = R~ {2}
9 2
L_‘;Ea HAS (—OO,—1>7
fla)y=q T2
Y x € (—1;00) \ {2}

Zjistime asymptoty.

—x —2

1. lim —— = — = H+00 = svisld asymptota x = 2.
vtz —2 0% visia asymp
—x
2. lim = —1 = vodorovnd asymptota y = —1 v +o0.
r—+00 T —

Pro velka kladna z plati 3:2 < —1 = funkce se blizi k asymptoté zdola.

—x
3. lim —— = —0co = muze byt sikma asymptota.
T——00 L — 2
222 +
f(z) x—2

lim “—~~% = lim
Tr— —00 €T Tr— —00 €T

=2 =k je smérnice Sikmé asymptoty.



. 2% + . 202+ — 222 + 4z
lim —2x = lim =5=gq
T——00 I — T——00 x—2

Sikmé asymptota je y = 2z + 5.
Pruseciky grafu s Sikmou asymptotou.
222 + 2

x —

=2x+5 |-(xr—2)

222 + ¢ =222 + 2 — 10 = prisediky nejsou, graf funkce se blizi k asymptoté zdola.
Pruseciky grafu f s osami:

xr=0 = f(x)=0 = PF,[0;0], jiné nejsou.

Zjistime stacionarni body.

(4z +1)(z —2) — (222 + z) 22 — 8z — 2
(z —2)? (a2
fl(x)=0 & 22 —42-1=0 = x1 =2,12; 29 = —0,23.

Kofeny nevyhovuji, nebot nepatii do intervalu (—oo; —1).

1.z €(—o0;—1) fl(z)=

= pro z < —1 je f'(z) > 0 a funkce je rostouci.

—(x —2 3 2
2. v € (—1;00) {2} fl(z) = (ZE — 2));_ = @2 >0 = funkce je rostouci.
Inflexni bod (funkce se méni z konkévni na konvexni) je v bodé x = —1. Graf je na obr. 2.

Nertesené priklady
Urcete pribéh funé«:ce, nakreslete graf. ,
4 2x+1 . _ 2
D @)= ) ) = 3 fl@) =@ - 1)
4)  f(x) = (arctan x)? 5) f(z) =/ (x+1)2 6) f(z)=In[(z— 2)? + 1]

7) f(x)=tanz +cotz; z € (—mm) 8) f(z)=cosz—In(cosz); x € (—m;m)

Vysledky:

1) Dy = R~ {—1, 0}. Svislé asymptoty: + = —1, zprava funkéni hodnoty rostou (ale funkce je
klesajici!), zleva klesaji, x = 0, zprava funkéni hodnoty rostou, zleva klesaji. Sikmé asymptota
y = x — 1, v +00 se funkce blizi shora, v. —oo zdola, jedno lokdlni minimum na intervalu
(0,2), jedno lokélni maximum na intervalu (—3, — 1), na pfesné urc¢eni polohy extrémii zatim
neni aparat. Graf je na obrazku 3.

2) Dy = R~ {2}. Svisla asymptota @ = 2, zprava funkéni hodnoty rostou, zleva klesaj,
stacionarni body = = 0, x = 3, lokdlni minimum f,,,;,(3) = 4.5, graf je na obrazku 4.

3) Dy = R~ (—1,1). Funkce je suda, graf je symetricky podle osy y. Svislé asymptoty
x = —1, x =1, lokdlni extrémy nejsou, graf je na obrazku 5.

4) - 8) grafy jsou na obrazcich 6 - 10.



obr. 2

obr. 4

y = 3z* + 2023 + 3622




y=In((xr—-2)2+1)

y=In(z?-1)

obr. 5

y=((@z+1)?
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